

协同机制让劳动者权益保护工作事半功倍

本报评论员 郭振纲

付的犯罪嫌疑人依法提起公诉420余件,监督公安机关立案60余件,追讨欠薪5400余万元;办理农民工、新就业形态劳动者、残疾劳动者、女职工特殊权益保障劳动争议案件450余件;在全国推广工程建设领域农民工工资支付行政检察大数据监督模型,办理涉劳动者权益保护行政检察监督案件4500余件。

紧盯劳动者权益保护的难点痛点,各级检察机关协同各方力量,使得一些严重侵害劳动者合法权益的违法犯罪行为受到了惩处,一些行业企业长期拖欠农民工工资问题得到了有效遏制,新就业形态劳动者因平台企业“最严算法”导致的权益保护短板得到了明显改善。“检察民生”专项行动为劳动者撑起了权益保护伞。

该专项行动在维护劳动者合法权益方面取得的显著成效,与检察机关协同联动各方、形成工作合力,密切相关。比如,最高检与全国总工会建立协作配合机制,联合印发《关于协作保障劳动者合法权益的会议纪要》《关于协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者权

益工作的通知》、《发挥行政检察监督职能助力根治欠薪》典型案例等文件,各省级检察院与省总工会建立协作配合工作机制;针对农民工工伤保险待遇难兑付问题,最高检开展专项监督,推动相关部门解决;最高检与全国妇联共同印发涉及“5+2”类困难妇女的司法救助典型案例,聚焦妇女平等就业权益、劳动和社会保障权益等方面,办理了一批监督效果显著的案件。

协同治理、形成合力的工作模式,推动过往一些因条块分割等原因形成的堵点、漏洞被逐步打通和弥补,让化解矛盾的方法更多元、更有效、更彻底,促进了劳动者权益保护更上一层楼。

当前,协同溯源治理劳动者权益保护的难点问题,已经成为各地各部门的共同行动和努力方向。比如,各级工会在强化劳动法律法规监督过程中,构建起“工会+法院+检察院+人社+司法行政”的共治共管体系,在保障劳动者权益方面发挥了重要作用;各级人社部门联合工会、法院、司法行政、工商联等部门,积极打造“人社牵头、部门协同、行业

参与”的工作格局,构建新就业形态劳动纠纷一站式多元联合调解工作模式,助力新就业形态劳动纠纷一体化解决;各级法院在劳动争议诉讼程序中嵌入工会调解环节,为工会履行维权服务基本职责、高效化解劳动纠纷提供了法定化、制度化平台。实践证明,通过多部门联动,形成协同推进的工作机制,对于织密劳动者权益保护网、切实维护劳动者合法权益,能够收到事半功倍的效果。

维护劳动者合法权益涉及就业、劳动合同履行、社会保险、劳动争议解决等诸多环节,牵涉的部门多,有些问题单靠个别部门的单打独斗,难以取得纠纷化解在基层、矛盾消灭于萌芽的效果。因此,协同推进,汇聚各方力量,进一步织密劳动者权益保护网,这种工作机制与工作思路值得给予足够重视和肯定。

期待各方在既有工作成效的基础上,进一步优化工作部署,促进协同联动更加便捷、更有质效,为织密劳动者权益保护网提供更多有益经验,让广大劳动者的合法权益得到充分保障。

社评

中国新闻名专栏

实践证明,通过多部门联动,形成协同推进的工作机制,对于织密劳动者权益保护网、切实维护劳动者合法权益,能够收到事半功倍的效果。

据8月13日《法治日报》报道,自今年2月最高检在全国部署开展“检察民生”专项行动以来,全国检察机关做实做优支持起诉,支持农民工起诉23500余件。在维护劳动者劳动经济权益方面,全国检察机关对情节恶劣、后果严重,经责令支付仍拒不支

解散粉丝群,为抵制“饭圈文化”开了个好头

张立美

据8月13日澎湃新闻报道,8月12日,刚在巴黎奥运会上打破世界纪录的潘展乐,突然解散了唯一的粉丝群。随后,相关话题冲上热搜。这个刚刚20岁的泳坛健将,正在用自己的方式对饭圈说“不”。

巴黎奥运会上,潘展乐在男子100米自由泳决赛中破世界纪录夺冠,而且在男子4x100米混合泳接力决赛中,完成惊天大逆转,帮助中国队摘得金牌,打破了美国队的“40年垄断”。这让作为泳坛新“飞鱼”的潘展乐,一跃成为当下最耀眼的中国运动员之一,其热度持续狂飙,个人短视频账号在几天内涨粉上百万。

粉丝经济时代,粉丝不仅代表着流量,还意味着巨大价值和庞大资产。正因为如此,很多头部网红、娱乐明星不敢得罪粉丝,甚至对粉丝网暴他人等不良行为睁一只眼闭一只眼。如今,潘展乐并未被快速上涨的粉丝量冲昏头脑,甚至解散了唯一的粉丝群,这体现出他对畸形“饭圈文化”的反感,明确了其对反对“饭圈文化”侵蚀体育圈的态度和立场,这份人间清醒、流量清醒值得点赞,为明星运动员抵制畸形“饭圈文化”侵蚀体育圈开了一个好头。

近年来,畸形“饭圈文化”不断侵蚀体育圈,粉丝群体间挑动对立、互相拉踩、掀起网络骂战和人身攻击屡见不鲜。这不但侵犯运动员相关合法权益,伤害被踩运动员个人感情,而且会不同程度影响运动员的日常生活和训练、参赛状态,不利于运动员个人身心健康和中国体育事业的发展。近日,北京29岁女子贺某恶意编造信息、公然诋毁运动员和教练员被刑拘,广州38岁女子王某多次辱骂运动员被刑拘。

潘展乐解散粉丝群,这份理智与清醒其实也为其他运动员打了样。公开宣示抵制畸形“饭圈文化”的态度,与热情的粉丝保持适当距离,有助于运动员减少外界不必要的干扰,更好地专注于日常训练,提升竞技水平。这是运动员对职业生涯的一种保护,也是对体育精神的一种坚守。希望更多运动员能保持专业精神,自觉抵制外界干扰,也希望运动员的粉丝们能拒绝盲目追星,为偶像们多留些专注体育事业的个人空间。

不作流量奴隶,网红医生才有未来

张涛

一些医疗科普视频账号是医生本人在运营吗?医疗健康自媒体的边界在哪里?据8月13日《中国青年报》报道,记者调查发现,一些医疗科普视频账号背后有一条运作链条:由医生出镜,运营部门拍摄剪辑发布内容,并负责广告投放,再由客服部门维护评论区、回复私信,通过能拉动网络流量的“话术”将粉丝转化为医院患者。在非专业、非正规团队运作下,出现了一些借提供所谓“专业服务”带货卖课、开展不当营销的“网红医生”让有些医疗健康科普变味走样。

互联网时代,网红经济的商业模式已发展到了多个行业和群体,大量律师、教师、金



铲除博物馆“黄牛”,靠技术更靠管理

陈曦

据8月13日央视新闻客户端报道,今年暑期,一些原本对公众免费开放的博物馆,却被“黄牛”炒出高价,记者在国家博物馆外随机采访了30位游客后发现,只有2人是通过正规渠道预约进去的,而其他28人都是通过找“黄牛”加价进的博物馆。

按理说,博物馆预约机会均等,为何游客抢不过“黄牛”?原来,凭借倒票过程中获取的大量游客个人信息,“黄牛”在抢票软件的加持下,可以在放票的瞬间迅速占有大量票源,然后又通过不断的退票、抢票,实现倒票牟利。不少游客都是从外地远道而来,对心仪的博物馆期待已久,进不去自会留下巨大遗憾,权衡之下只能无奈掏钱。

近年来,从演唱会到体育赛事,再到医院专家号,“黄牛”已成票务市场顽疾,如今他们

又瞄准了博物馆这块“肥肉”做起“零本万利”的生意。一些博物馆免费开放,是文化惠民重要之举,“黄牛”倒票行为消解了博物馆的公益属性,是当下“文博热”的不和谐音符。很多游客定闹钟“苦苦蹲守”都抢不到票,却被“黄牛”大量囤积,这也有违社会公平,极大损害了公共利益。

此外,“黄牛”的恶意抢票行为也存在很多隐患。比如,他们大多使用外挂软件、脚本程序,侵入系统漏洞,这对公共网络安全构成威胁;再如,很多博物馆规定,退票超过一定次数便会被限制再次购票,“黄牛”反复填写客户信息搅票,会造成客户个人信息泄露、征信受损等不良后果,游客不知不觉就进了博物馆的“黑名单”。

严防“黄牛”倒票,相关场馆要不断完善放票规则,提升技术防范能力,实时监测并拦截“多次提交”“批量抢票”等异常操作,还可尝试采用智能验证码、语音验证码等,让“外

图说

涨价

“你们这几天在网上发的酒店价格是要把所有游客吓退吗……你们知道我们的政府、文旅部门花了多少心血才引来这么多游客?”——据《南方都市报》报道,近日,一段“贵州导游怒斥当地酒店价格疯涨”的视频被热议。查实后,贵州市场监管部门发布了规范住宿行业价格提醒告诫函及合规指引。

旅游旺季房源紧缺,酒店价格上涨是基于供求变化的市场自我调节,但涨价也须遵守市场规则和诚信原则,并提供与价格相匹配的设施与服务。如果“坐地起价”“逢假必涨”,不仅会扰乱市场秩序,而且影响游客出游体验,有损城市形象。近年来,各地文旅部门为“挽客”使出了十八般武艺,一些酒店的任性涨价行为或将让文旅部门的努力前功尽弃,还可能连累产业链条上其他各方。对此,监管部门要加强价值引导和执法监督,及时制止串通涨价、价格欺诈等行为。酒店经营者也要避免短视,一旦信誉丢了、口碑坏了,生意可就难做了。

赵春青/图 陈曦/文

融媒作品选粹

奥运毕看再见,巴黎!



2024年8月11日,第33届夏季奥林匹克运动会在巴黎法兰西体育场圆满落幕。中国体育代表团在本届奥运会上共收获40金27银24铜,总计91枚奖牌,展现了中国奥运健儿的卓越实力。让我们一起回顾闭幕式精彩瞬间,向这次精彩的巴黎奥说一声再见!

(本报记者 毕振山 杨登峰)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融报道《奥运毕看⑨|再见,巴黎!》



吐槽东家,边界在哪?



如果公司拖欠了你的工资,不给你缴纳社保怎么办?是走法律途径维权?还是在网上吐槽公司的种种不堪、提醒后来者避坑?

注意了!对东家的吐槽可能给自己招来官司,一不小心会赔了夫人又折兵。

(本报记者 贺少成 肖婕好 付子晴)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融报道《工视点:吐槽东家,边界在哪?》



主播跳槽违约金怎么算?



优质主播资源对于平台公司的发展具有至关重要的作用,但一些平台公司通过高额违约金作为约束、管理主播的手段,由此也容易引发因主播跳槽而产生的合同纠纷。

法官认为,直播平台通过约定违约金条款约束主播的跳槽行为,具有一定的普遍性。在此情况下,主播应具有契约精神,诚信善意履行合同,不能擅自“跳槽”,否则即应承担相应的违约责任。同时,直播平台作为具有缔约优势和技术优势的一方,应当注重合同内容完善,公平合理设置权利义务关系,并在订立、履行合同过程中保存关键证据,在诉讼中对所受损失积极举证,否则亦应承担相应的违约责任。

(本报记者 卢越)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融报道《劳动者权益小课堂|主播跳槽违约金怎么算?》



桨板教练:划“船”上班,做水上“弄潮儿”



2022年,28岁的刘浩开始学习桨板。34个技术动作、闭卷理论考试、公开水域200米游泳考核、1000米竞速考核、模拟教学考核——他在一个月内取得L4级别桨板技能证书,成为青岛拓博教育发展有限公司的一名桨板教练。

刘浩说,从事这个行业,既是爱好也是工作,他希望通过教学让更多人爱上桨板,体验其中的魅力。

(本报记者 张婧)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融报道《划“船”上班,做水上的“弄潮儿”|三工视频·新360行之桨板教练》

